

5.- Le risultanze contabili della gestione

5.1.- I conti consuntivi (costituiti dal rendiconto finanziario, dal conto economico, dalla situazione patrimoniale e dalla situazione amministrativa) sono stati redatti in conformità alla disciplina contabile di cui al D.P.R. 696 del 1979, utilizzando gli schemi di bilancio previsti dal suddetto regolamento. L'Istituto ha cominciato a dare applicazione alla normativa del regolamento di cui al D.P.R. 27.2.2003, n. 97 dall'esercizio finanziario 2007.

Nella seguente tabella vengono riportate le risultanze più significative della rendicontazione, che evidenziano l'andamento gestorio dell'Istituto negli anni in esame:

Tabella n. 10

(importi in euro)

	1999	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006
Avanzo o disav.finanz.	60.942	47.514	17.560	146.883	72.944	236.736	68.283	-83.801
Avanzo di amm.ne	524.117	575.031	592.301	740.736	820.256	1.059.648	1.104.296	1.020.496
Avanzo o disav.econ.	-70.032	-2.066	179.211	24.063	91.390	256.301	64.453	-114.023
Patrimonio netto	687.214	684.891	864.179	888.642	980.031	1.236.332	1.300.786	1.186.762

Dalla suddetta tabella si rileva che il rendiconto finanziario di competenza si chiude con un avanzo finanziario in tutti gli anni in esame (con una punta massima di € 236.736 nell'esercizio 2004), tranne che nel 2006 che chiude con un disavanzo di € 83.801. Tale disavanzo, deriva in gran parte (€ 49.193) dall'applicazione dell'art.1, comma 48, della Legge Finanziaria 2006, che prevede il versamento alle entrate del bilancio dello Stato delle somme derivanti dalla riduzione del 15% degli stanziamenti previsti nel bilancio 2002 per le spese relative alla categoria dei beni di consumo e dei servizi, e, per la restante parte, dai maggiori oneri conseguenti al rinnovo del C.C.N.L. dei dipendenti.⁶

L'avanzo di amministrazione, che nel 1999 ammontava ad € 524.117, viene incrementato negli anni successivi fino a raggiungere il massimo nel 2005 con € 1.104.296, mentre nel 2006 torna a ridursi a € 1.020.496.

I risultati economici nel biennio 1999-2000 hanno avuto esito negativo, sia pure in misura contenuta, ma negli anni successivi hanno registrato un progressivo

⁶ Vedasi al riguardo la relazione del Presidente dell'INCA al conto consuntivo 2006.

aumento, con una punta massima nel 2004 di € 256.301, determinando un parallelo e progressivo aumento del patrimonio netto.

Nel 2006 i risultati economici hanno avuto una flessione registrando un disavanzo di 114.022 euro, che trae origine dalla gestione di competenza delle entrate e delle spese finanziarie correnti (che ha un avanzo di € 80.300) e dalla gestione dei componenti del conto economico che non danno luogo a movimenti finanziari (che ha un disavanzo di € 194.322). Il disavanzo economico dal 2006 ha avuto, inevitabilmente, un effetto negativo sul patrimonio netto, che è passato da 1.300.786 ad € 1.186.762.

5.2. Nella successiva tabella N.11 vengono riportati i dati relativi agli accertamenti e agli impegni degli anni in esame, con la esposizione dei dati complessivi della gestione finanziaria di competenza, in cui sono evidenziati i risultati di "avanzo" o "disavanzo" della gestione stessa. Gli importi totali sono disaggregati nelle categorie più significative.

Tabella n. 11

RENDICONTO FINANZIARIO

	1999	2000		2001		2002		2003		2004		2005		2006	
ENTRATE CORRENTI															
Contributi obbligatori da imprese produttrici	779.850	774.685	-1%	772.620	0%	765.945	-1%	774.196	1%	773.868	0%	774.179	0%	774.112	0%
Entrate per vendita e prestazione di servizi	1.026.716	1.077.329	5%	1.293.208	20%	1.360.313	5%	1.447.825	6%	1.575.710	9%	1.598.846	1%	1.790.745	12%
Interessi attivi	3.615	1.549	-57%	2.066	33%	3.717	80%	3.374	-9%	2.756	-18%	2.356	-15%	5.561	136%
Poste correttive e compensative di spese correnti rimborsi e recuperi	3.099	1.033	-67%	3.615	250%	952	-74%	1.020	7%	25.860	2435%	4.500	-83%	4.012	-11%
TOTALE ENTRATE CORRENTI	1.813.280	1.854.597	2%	2.071.509	12%	2.130.927	3%	2.226.415	4%	2.378.194	7%	2.379.881	0%	2.574.430	8%
ENTRATE C/CAPITALE															
Riscossione di crediti	51.129	63.524	24%	26.856	-58%	6.845	-75%	36.549	434%	46.770	28%	10.922	-77%	11.300	3%
PARTITE DI GIRO	249.449	286.117	15%	300.061	5%	293.764	-2%	307.401	5%	730.509	138%	(*) 581.263	-20%	398.252	-31%
TOTALE ENTRATE	2.113.858	2.204.238	4%	2.398.426	9%	2.431.536	1%	2.570.365	6%	3.155.473	23%	2.972.066	-6%	2.983.982	0%
SPESE CORRENTI															
Spese per gli organi dell'ente	11.362	11.362	0%	11.879	5%	8.826	-26%	9.937	13%	12.684	28%	38.353	202%	28.115	-27%
Oneri per il personale in servizio	754.027	771.587	2%	880.559	14%	916.071	4%	951.620	4%	948.740	0%	1.038.990	10%	1.154.572	11%
Spese per l'acquisto di beni di consumo	267.008	292.315	9%	302.127	3%	293.184	-3%	279.748	-5%	399.083	43%	397.345	0%	359.726	-9%
Spese per il servizio di vigilanza e controllo	553.642	540.730	-2%	664.164	23%	612.415	-8%	600.153	-2%	581.709	-3%	655.981	13%	786.508	20%
Oneri finanziari commissioni bancarie	1.033	2.066	100%	1.549	-25%	1.474	-5%	1.808	23%	1.959	8%	3.465	77%	3.547	2%
Oneri tributari	73.337	76.952	5%	91.929	19%	90.173	-2%	96.294	7%	101.168	5%	102.062	1%	101.799	0%
Poste correttive e comp. Entrate correnti rimborsi diversi	7.230	14.977	107%	2.582	-83%	5.521	114%	187	-97%	9.846	5165%	795	-92%	2.999	277%
Spese di realizzo entrate/oneri straord.	1.033	0	-100%	0		0		0		0		5.895		56.863	865%
TOTALE SPESE CORRENTI	1.668.672	1.709.989	2%	1.954.789	14%	1.927.664	-1%	1.939.747	1%	2.055.189	6%	2.242.886	9%	2.494.129	11%
SPESE IN CONTO CAPITALE															
Acquisizione di immobilizzazioni tecniche	35.119	33.570	-4%	21.691	-35%	24.842	15%	40.040	61%	24.176	-40%	38.764	60%	24.599	-37%
Concessione di prestiti	4.132	7.230	75%	7.230	0%	9.298	29%	11.651	25%	14.000	20%	14.000	0%	10.000	-29%
Indennità personale cessato	95.545	119.818	25%	97.094	-19%	29.087	-70%	198.583	583%	94.863	-52%	26.860	-72%	141.500	427%
TOTALE SPESE IN CONTO CAPITALE	134.796	160.618	19%	126.015	-22%	63.227	-50%	250.274	296%	133.039	-47%	79.624	-40%	176.099	121%
PARTITE DI GIRO	249.449	286.117	15%	300.061	5%	293.762	-2%	307.401	5%	730.509	138%	(*) 581.273	-20%	397.555	-32%
TOTALE SPESE	2.052.916	2.156.724	5%	2.380.866	10%	2.284.653	-4%	2.497.421	9%	2.918.737	17%	2.903.783	-1%	3.067.783	6%
AVANZO/DISAVANZO FINANZIARIO	60.942	47.514	-22%	17.560	-63%	146.883	736%	72.944	-50%	236.736	225%	68.283	-71%	-83.801	-223%
TOTALE A PAREGGIO	2.113.858	2.204.238	4%	2.398.426	9%	2.431.536	1%	2.570.365	6%	3.155.473	23%	2.972.066	-6%	2.983.982	0%

(*) La non perfetta corrispondenza tra le partite di giro (entrate e uscite), sulla base dei dati di bilancio, deriva da arrotondamenti su ritenute previdenziali relative alla retribuzione del personale.

Come si è già detto al paragrafo 1.2. le entrate principali dell'INCA sono quelle relative ai contributi obbligatori a carico delle imprese produttrici di conserve alimentari e quelle derivanti dal capitolo "accertamenti di conformità" (che nel bilancio dell'Ente figura sotto la categoria "Entrate per vendita di beni e prestazioni di servizi"). Trattasi dei rimborsi per i controlli effettuati dall' INCA per conto dell'AGEA (accertamenti di conformità dei prodotti ortofrutticoli trasformati, usufruenti degli aiuti comunitari; controlli relativi alle carni bovine congelate provenienti dalle scorte di intervento comunitarie e destinate alla trasformazione in impianti ubicati in territorio italiano; controlli delle forniture di prodotti in aiuto alimentare agli indigenti ecc.).

Trattandosi, nella maggior parte dei casi, di controlli che impegnano il personale ispettivo durante tutto l'arco dell'anno, ne consegue che le richieste di rimborso vengono inviate sulla base dei dati consuntivi e necessariamente la liquidazione dei compensi avviene l'anno successivo.

Le entrate derivanti dai contributi obbligatori presentano un andamento piuttosto costante, e ciò si spiega per il fatto che le eventuali variazioni possono dipendere o da qualche aggiustamento delle aliquote contributive o dalla cessazione di attività (o per converso, dall'inizio di attività) di qualche ditta.

Le oscillazioni sono più marcate per la seconda categoria di entrate, che, peraltro, negli anni in esame presentano una tendenza ad aumentare (vedasi anno 1999: €1.026.716 e anno 2006: €1.790.745). Ciò dipende dal fatto che la componente variabile di tale entrata è collegata alla funzione di vigilanza delegata dall'AGEA (o da altra amministrazione pubblica), che influisce in modo determinante sull'entità delle entrate e regola la dilatazione o la contrazione, dei costi del servizio.

Nelle entrate relative al capitolo dei rimborsi sono comprese le restituzioni da parte dell'INA delle somme accantonate dall'INCA per il pagamento dell'indennità di fine rapporto ai propri dipendenti.

Un sensibile incremento hanno fatto registrare le entrate correnti e fra queste, in particolare, le entrate per interessi attivi (+136% nel 2006 rispetto all'anno precedente), da correlare alle aumentate "disponibilità liquide" (+216%) e al positivo risultato degli "investimenti mobiliari" (+20%), dati questi risultanti dallo stato patrimoniale dello stesso anno 2006.

5.3. Per quanto riguarda le spese, le poste di maggior rilievo riguardano gli "Oneri per il personale in servizio" e le "Prestazioni istituzionali", che costituiscono mediamente il 75% delle spese correnti.

Esaminando le varie voci di spesa si rileva che le spese per gli organi dell'Ente hanno avuto un consistente aumento nel 2005, in conseguenza degli aumenti delle indennità di carica concessi con il D.M. 14 aprile 2005. Nel 2006 tale spesa ha registrato una diminuzione del 27% a seguito, fra l'altro, dell'applicazione della norma di cui all'art.1, comma 58, della Legge Finanziaria 2006, che ha disposto la riduzione del 10% per le indennità e i compensi dei componenti degli organi collegiali.

Le spese per il personale in servizio presentano una graduale crescita, che è da collegare esclusivamente ai normali aumenti del trattamento economico, dato il numero invariato dei dipendenti di ruolo durante gli anni all'esame.

Le spese per l'acquisto di beni di consumo fino al 2003 hanno avuto un andamento piuttosto costante, con oscillazioni minime. Nel 2004 sono aumentate del 43%, mantenendo tale aumento anche nel 2005. Nel 2006 hanno avuto un modesto calo del 9%. Come si è già accennato, la variazione, in aumento o in diminuzione, delle spese di questa categoria è determinata prevalentemente dall'attività di vigilanza, le cui prestazioni comportano appunto una dilatazione o una contrazione dei relativi costi.

La voce di spesa per il "Servizio di vigilanza e controllo" riportata nella tabella n. 11 è compresa, come si è già accennato in precedenza, nella "Categoria 05 – Spese per prestazioni istituzionali", i cui importi complessivi (che vengono indicati nei bilanci dell'Ente) sono riportati nella stessa tabella N. 11. Al riguardo è però da evidenziare che una percentuale di tali importi (che oscilla intorno all'85%) copre le spese per il personale non di ruolo (vedasi la tabella N.5 in cui è riportato il costo di detto personale). Nel 2006 la percentuale di spesa riferibile al personale in questione è di poco più del 70%. Infatti, gli importi di tale categoria (iscritti nei bilanci dell'Ente) riguardano anche le spese per "acquisto di materiali di consumo" per i laboratori dell'INCA", pagamento delle "analisi commissionate a laboratori esterni", pagamento delle "commissioni bancarie", pagamento di "tasse e tributi vari" (trattasi prevalentemente degli oneri connessi al pagamento dell'IRAP, alla tassa per lo smaltimento dei rifiuti solidi urbani delle varie sedi e dell'ICI per l'immobile di Roma).

Ai fini di una maggiore chiarezza della impostazione del bilancio, sarebbe utile ed opportuno disaggregare in modo diverso le spese della Categoria 05 – "Spese per prestazioni istituzionali", in modo da evidenziare, collocandole autonomamente, le spese per il "Servizio di vigilanza e controllo".

Le spese in conto capitale sono costituite dalle spese per l'acquisizione di "immobilizzazioni tecniche" (acquisto di impianti e attrezzature di laboratorio, di mobili e macchine d'ufficio); per la "concessione di prestiti"; nonché per l'indennità spettante al personale cessato dal servizio (versamenti INA per la polizza

collettiva). La voce che comporta una maggiore spesa è quella relativa alla corresponsione dell'indennità di anzianità ai dipendenti cessati dal servizio. Al riguardo viene evidenziato, nelle relazioni al bilancio dell'INCA, che l'importo di detta indennità è soggetto agli aggiornamenti conseguenti agli incrementi stipendiali dovuti per il rinnovo del C.C.N.L. In tal caso, la somma accantonata presso l'INA per il pagamento dell'indennità di fine rapporto e che l'INA restituisce all'Ente versandola in conto entrata, è inferiore all'ammontare dell'indennità pagata dall'INCA al proprio dipendente.

Nella suddetta voce di spesa, oltre agli oneri dell'indennità di fine rapporto per il personale di ruolo (costituiti dall'adeguamento annuale della polizza INA), sono allocati anche gli oneri per il pagamento dell'indennità di anzianità al personale assunto a tempo determinato.

5.4. Nei prospetti che seguono sono riportati i residui, attivi e passivi, dell'INCA dal 1999 al 2006.

Tabella n. 12

RESIDUI ATTIVI	Totali
Totale generale residui al 1/1/99	282.037
Riscossi in c/residui nel 1999	190.573
Residui esercizio 1999	384.760
Totale generale residui al 1/1/00	477.723
Riscossi in c/residui nel 2000	236.290
Residui esercizio 2000	312.505
Totale generale residui al 1/1/01	552.863
Riscossi in c/residui nel 2001	258.750
Residui esercizio 2001	286.319

Tabella n. 12-bis

Totale generale residui al 1/1/02	578.731
Riscossi in c/residui nel 2002	314.972
Residui esercizio 2002	421.437
Totale generale residui al 1/1/03	685.334
Riscossi in c/residui nel 2003	273.073
Residui esercizio 2003	453.591
Totale generale residui al 1/1/04	865.853
Riscossi in c/residui nel 2004	225.440
Residui esercizio 2004	1.258.704
Totale generale residui al 1/1/05	1.897.561
Riscossi in c/residui nel 2005	1.346.925
Residui esercizio 2005	876.780
Totale generale residui al 1/1/06	1.401.393
Riscossi in c/residui nel 2006	1.024.477
Residui esercizio 2006	606.012

Tabella n. 13

RESIDUI PASSIVI	Totali
Totale generale residui al 1/1/99	351.345
Pagamenti in c/residui nel 1999	269.074
Residui esercizio 1999	272.690
Totale generale residui al 1/1/00	354.806
Pagamenti in c/residui nel 2000	244.715
Residui esercizio 2000	452.160
Totale generale residui al 1/1/01	558.221
Pagamenti in c/residui nel 2001	420.515
Residui esercizio 2001	371.880

Tabella n. 13-bis

Totale generale residui al 1/1/02	507.727
Pagamenti in c/residui nel 2002	402.882
Residui esercizio 2002	312.714
Totale generale residui al 1/1/03	416.147
Pagamenti in c/residui nel 2003	307.865
Residui esercizio 2003	459.856
Totale generale residui al 1/1/04	561.562
Pagamenti in c/residui nel 2004	323.208
Residui esercizio 2004	603.771
Totale generale residui al 1/1/05	837.913
Pagamenti in c/residui nel 2005	572.166
Residui esercizio 2005	307.887
Totale generale residui al 1/1/06	571.247
Pagamenti in c/residui nel 2006	311.459
Residui esercizio 2006	569.086

Per analizzare il fenomeno dei residui attivi bisogna considerare i due capitoli principali delle entrate: le entrate contributive e le entrate per accertamenti di conformità. La riscossione delle prime viene disposta mediante ruoli approvati dal Comitato esecutivo, sulla cui base l'Ente invia le relative richieste alle ditte, che hanno la possibilità di pagare in due rate uguali rispettivamente entro il 15 aprile e il 15 ottobre di ogni anno. I contributi non versati entro il termine del 15 ottobre sono riscossi a mezzo ruoli esattoriali in unica soluzione nell'anno successivo.

Per le ragioni sopra esposte i residui attivi relativi ai contributi obbligatori hanno un andamento fisiologico e il relativo ammontare oscilla tra il 15% ed il 30%. Si è verificato, peraltro, un accumulo dei residui in esame, poiché con la riforma della riscossione esattoriale del 1999 (decreto legislativo n. 37 del 22 febbraio 1999) i ruoli non hanno più la clausola del "non riscosso come riscosso", e conseguentemente all'INCA vengono liquidate soltanto le somme effettivamente incassate dai concessionari. Tale situazione, inoltre, richiede in molti casi un notevole lasso di tempo tra l'iscrizione a ruolo e la riscossione, per cui si può verificare che alcuni contributi vengano riscossi dopo molti anni.

Per quanto riguarda i residui attivi relativi alle entrate derivanti dai rimborsi per i controlli effettuati per conto dell'AGEA (accertamenti di conformità), la causa del loro accumulo, come viene precisato dallo stesso Ente, è da ricercare nel meccanismo dei controlli che impegnano il personale ispettivo durante l'arco dell'anno. Ne consegue che le richieste di rimborso vengono inviate sulla base dei dati consuntivi, e cioè a chiusura dell'anno, e la liquidazione dei compensi avviene l'anno successivo.

Per quanto riguarda i residui passivi, si rileva che il loro importo tende ad aumentare in correlazione alla scarsa liquidità di cassa dell'Ente.

Al riguardo va tuttavia osservato che per evitare il formarsi di residui passivi di notevole entità, l'Ente dovrebbe attivarsi per accelerare le procedure di pagamento a favore dei propri creditori, utilizzando proficuamente le disponibilità di cassa che, come risulta dallo stato patrimoniale e dalla situazione amministrativa, non hanno mai, salvo che nel 2004, valori negativi.

5.5 Nella successiva tabella n. 14 viene riportata la situazione patrimoniale dell'INCA dal 1999 al 2006.

Tabella n. 14

SITUAZIONE PATRIMONIALE

	1999	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006
ATTIVITÀ								
Disponibilità liquide	401.200	580.398 45%	627.495 8%	471.548 -25%	515.964 9%	0 -100%	274.150 100%	866.441 216%
Residui attivi	477.723	552.863 16%	578.731 5%	685.335 18%	865.853 26%	1.897.561 119%	1.401.394 -26%	982.929 -30%
Crediti bancari e finanziari	17.043	19.109 12%	20.658 8%	22.931 11%	28.078 22%	34.798 24%	37.888 9%	36.603 -3%
Investimenti mobiliari	513.875	533.500 4%	552.609 4%	553.476 0%	724.893 31%	746.232 3%	724.381 -3%	865.881 20%
Immobili Roma	29.438	29.438 0%	29.438 0%	29.438 0%	29.438 0%	29.438 0%	29.438 0%	29.438 0%
Impegni in corso	17.043	16.010 -6%	9.296 -42%	17.210 85%	3.700 -79%	10.392 181%	0 -100%	11.196 0%
Immobilizzazioni tecniche	871.779	453.966 -48%	267.008 -41%	284.305 6%	194.082 -32%	211.567 9%	256.609 21%	270.011 5%
Totale attività	2.328.101	2.185.284 -6%	2.085.236 -5%	2.064.243 -1%	2.362.008 14%	2.929.988 24%	2.723.860 -7%	3.062.499 12%
PASSIVITÀ								
Residui passivi	354.806	558.221 57%	507.727 -9%	416.147 -18%	561.562 35%	837.913 49%	571.247 -32%	828.874 45%
Debiti bancari e finanziari	103	155 50%	103 -33%	50 -52%	0 -100%	0 0%	0 0%	0 0%
Fondi accantonamento vari	513.875	533.500 4%	552.609 4%	553.476 0%	724.893 31%	746.232 3%	724.381 -3%	865.881 20%
Fondo ammortamento mob/attrezz.	772.103	408.517 -47%	160.618 -61%	205.928 28%	95.522 -54%	109.511 15%	127.446 16%	180.982 42%
Totale passività	1.640.887	1.500.393 -9%	1.221.057 -19%	1.175.601 -4%	1.381.977 18%	1.693.656 23%	1.423.074 -16%	1.875.737 32%
Patrimonio netto	687.214	684.891 0%	864.179 26%	888.642 3%	980.031 10%	1.236.332 26%	1.300.786 5%	1.186.762 -9%
Totale a pareggio	2.328.101	2.185.284 -6%	2.085.236 -5%	2.064.243 -1%	2.362.008 14%	2.929.988 24%	2.723.860 -7%	3.062.499 12%

Da rilevare che il patrimonio netto presenta negli anni all'esame un costante trend di crescita, sia pure altalenante: fino al 2003 si avvicina al milione di euro e lo supera nei tre anni successivi, con una leggera flessione nel 2006, in cui passa da € 1.300.786 ad € 1.186.762 (-9%).

Tra le attività emerge il dato relativo alle disponibilità liquide, costituite dai depositi di tesoreria e postali, che al 31.12.2006 risultavano aumentate del 216% rispetto al 2005, con un importo di € 866.441.

Gli "investimenti mobiliari", costituiti dal fondo di liquidazione dell'indennità di fine rapporto del personale, hanno toccato le punte più alte dal 2003 al 2006. Nella parte passiva dello stato patrimoniale detto fondo è controbilanciato dagli importi uguali iscritti alla voce "fondi di accantonamenti vari".

Nell'ultimo biennio risultano notevolmente ridotti i residui attivi (-26% nel 2005, -30% nel 2006), mentre i residui passivi hanno fatto registrare un sensibile aumento nel 2003 (+35%), nel 2004 (+49%) e nel 2006 (+45%), in un quadro peraltro altalenante nel periodo di riferimento.

Per il computo degli ammortamenti l'INCA ha applicato i coefficienti di cui al Decreto del Ministero delle Finanze del 29 ottobre 1974 e successive modificazioni.

5.6 Nella successiva tabella n. 15 viene riportato il conto economico dell'INCA dal 1999 al 2006.

Tabella n. 15

CONTO ECONOMICO

RICAVI	1999	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006
Entrate contributive								
Aliquote contrib. a carico aziende	779.850	774.169 -1%	772.620 0%	765.945 -1%	774.196 1%	773.868 0%	774.179 0%	774.112 0%
ALTRE ENTRATE								
Entrate derivanti da prestazioni	1.026.716	1.077.329 5%	1.293.208 20%	1.360.313 5%	1.447.825 6%	1.575.710 9%	1.598.846 1%	1.790.745 12%
Redditi e proventi patrimoniali	3.615	2.066 -43%	2.066 0%	3.717 80%	3.375 -9%	2.756 -18%	2.356 -15%	5.561 136%
Poste correttive e compensative								
di spese correnti	3.099	1.033 -67%	3.615 250%	952 -74%	1.020 7%	25.860 2435%	4.501 -83%	4.012 -11%
TOTALE	1.813.280	1.854.597 2%	2.071.509 12%	2.130.927 3%	2.226.416 4%	2.378.194 7%	2.379.882 0%	2.574.430 8%
Variazioni patrimoniali straordinarie								
Sopravvenienze attive	2.582	3.615 40%	106.390 2843%	152 -100%	2.880 1795%	235 -92%	246 5%	262 7%
Insussistenze passive	207	456.548 220900%	300.061 -34%	1.543 -99%	150.398 9647%	4.212 -97%	2.387 -43%	697 -71%
Fitti figurativi	9.296	9.296 0%	9.296 0%	9.041 -3%	9.041 0%	9.041 0%	9.041 0%	9.041 0%
TOTALE GENERALE	1.825.365	2.324.056 27%	2.487.256 7%	2.141.663 -14%	2.388.735 12%	2.391.682 0%	2.391.556 0%	2.584.430 8%

segue tabella n. 15

COSTI	1999	2000		2001		2002		2003		2004		2005		2006	
Spese per gli organi dell'ente	11.362	11.362	0%	11.879	5%	8.826	-26%	9.938	13%	12.684	28%	38.353	202%	28.115	-27%
Oneri per il personale in servizio	754.027	771.587	2%	881.075	14%	916.071	4%	951.620	4%	948.740	0%	1.038.990	10%	1.154.573	11%
Spese per l'acquisto di beni e servizi	267.008	292.315	9%	301.611	3%	293.185	-3%	279.748	-5%	399.083	43%	397.345	0%	359.726	-9%
Spese per prestazioni istituzionali	554.158	540.730	-2%	664.164	23%	612.415	-8%	600.153	-2%	581.709	-3%	655.981	13%	786.508	20%
Oneri finanziari	516	2.066	300%	1.549	-25%	1.474	-5%	1.808	23%	1.958	8%	3.465	77%	3547	2%
Oneri tributari	73.337	76.952	5%	91.929	19%	90.172	-2%	96.294	7%	101.168	5%	102.062	1%	101.799	0%
Poste correttive e compensative	7.230	14.977	107%	2.582	-83%	5.521	114%	187	-97%	9.847	5166%	795	-92%	2.999	277%
Spese non classificabili in altre voci	1.033	0	-100%	0	0%	0		0		0		5.895	0%	56.863	865%
TOTALE	1.668.672	1.709.989	2%	1.954.789	14%	1.927.664	-1%	1.939.748	1%	2.055.189	6%	2.242.886	9%	2.494.130	11%
Ammortamenti e deperimenti	163.717	88.314	-46%	50.613	-43%	45.534	-10%	33.366	-27%	13.989	-58%	17.936	28%	53.536	198%
Quota eserciz. per fondo ind.anzian.pers.	51.646	61.975	20%	70.238	13%	29.087	-59%	164.439	465%	46.152	-72%	26.860	-42%	141.500	427%
Variaz.patrimoniali straordinarie	2.066	4.132	100%	8.263	100%	106.274	1186%	6.979	-93%	11.010	58%	26.878	144%	246	-99%
Fitti figurativi	9.296	9.296	0%	9.296	0%	9.041	-3%	9.041	0%	9.041	0%	9.041	0%	9.041	0%
Svalutazioni e deprezzamenti	0	452.416	0%	214.846	-53%	0	-100%	143.772	0%	0	-100%	3.502	0%	0	-100%
TOTALE GENERALE	1.895.397	2.326.122	23%	2.308.046	-1%	2.117.600	-8%	2.297.345	8%	2.135.381	-7%	2.327.103	9%	2.698.453	16%
AVANZO / DISAVANZO ECONOMICO	-70.032	-2.066	97%	179.211	8775%	24.063	-87%	91.390	280%	256.301	180%	64.453	-75%	-114.023	-277%

Dai conti economici relativi agli anni in esame si rileva un avanzo o disavanzo economico altalenante, dovuto alle componenti che non danno luogo a movimenti finanziari. Infatti, se si prende in considerazione solo la parte 1^a del conto economico e cioè le entrate e le spese della predetta tabella N. 15, si evidenzia un equilibrio gestionale corrente che produce sempre avanzo economico.

Le componenti che non danno luogo a movimenti finanziari, nel bilancio dell'INCA sono costituite, nella parte delle entrate, dalle sopravvenienze attive e dalle insussistenze passive. Nella parte delle spese figurano, in particolare, gli ammortamenti delle attrezzature di laboratorio, dei mobili, ecc. le quote di adeguamento del fondo di anzianità del personale, le svalutazioni e le insussistenze attive. Sia all'attivo che al passivo è stata inclusa per completezza del bilancio la voce "fitti figurativi" per l'appartamento di Roma di proprietà dell'INCA (sede dell'Ente). Per la quantificazione dell'importo, tenuto conto che nella situazione patrimoniale figura il valore storico dell'immobile (per € 29.438), è stato preso come parametro di riferimento la rendita catastale (€ 9.041), aggiornata sulla base degli incrementi intervenuti nel 1997.

5.7. Nella successiva tabella n. 16 si espone la situazione amministrativa dell'INCA.

Tabella n. 16

SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

		1999		2000		2001		2002	
CONSISTENZA DI CASSA INIZIO ESERCIZIO			530.831		401.200		580.389		521.297
<u>Riscossioni</u>	<i>in c. competenze</i>	1.729.098		1.891.931		2.111.697		2.010.099	
			1.919.670		2.128.223		2.370.548		2.325.072
	<i>in c. residui</i>	190.573		236.291		258.851		314.972	
<u>Pagamenti</u>	<i>in c. competenze</i>	1.780.227		1.704.319		2.009.124		1.971.938	
			2.049.301		1.949.034		2.429.639	0	2.374.821
	<i>in c. residui</i>	269.074		244.716		420.515		402.882	
CONSISTENZA DI CASSA FINE ESERCIZIO			401.200		580.389		521.297		471.548
<u>Residui attivi</u>	<i>degli esercizi precedenti</i>	92.962		240.358		292.413		263.897	
			477.723		552.863		578.731		685.334
	<i>dell'esercizio in corso</i>	384.760		312.505		286.319		421.437	
<u>Residui passivi</u>	<i>degli esercizi precedenti</i>	82.117		106.061		135.846		103.432	
			354.806		558.221		507.727		416.147
	<i>dell'esercizio in corso</i>	272.689		452.160		371.881		312.714	
AVANZO/DISAVANZO DI AMM.NE A FINE ESERCIZIO			524.117		575.031		592.301		740.736

segue tabella n. 16

SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

		2003	2004	2005	2006
CONSISTENZA DI CASSA INIZIO ESERCIZIO		471.548	515.965	0	274.151
	<i>in c. competenze</i>	2.116.774	1.896.769	2.095.286	2.377.969
Riscossioni		2.389.848	2.122.209	3.442.212	3.402.446
	<i>in c. residui</i>	273.074	225.440	1.346.926	1.024.477
	<i>in c. competenze</i>	2.037.566	2.314.965	2.595.895	2.498.697
Pagamenti		2.345.431	2.638.174	3.168.061	2.810.156
	<i>in c. residui</i>	307.865	323.209	572.166	311.459
CONSISTENZA DI CASSA FINE ESERCIZIO		515.965	0	274.151	866.441
	<i>degli esercizi precedenti</i>	412.261	638.857	524.613	376.917
Residui attivi		865.853	1.897.561	1.401.393	982.929
	<i>dell'esercizio in corso</i>	453.592	1.258.704	876.780	606.012
	<i>degli esercizi precedenti</i>	101.706	234.141	263.360	259.788
Residui passivi		561.562	837.913	571.248	828.874
	<i>dell'esercizio in corso</i>	459.856	603.772	307.888	569.086
AVANZO/DISAVANZO DI AMM.NE A FINE ESERCIZIO		820.256	1.059.648	1.104.296	1.020.496